
 

 الثانٌة المحاضرة
 

 مفاهٌم اساسٌة
 
 

 والدخل للإنفاقالتدفك الدائري 
 

المختلفة، لما لذلن من ضرورة  الالتصادٌةلات المتبادلة بٌن المطاعات لاالكلً، والع الالتصادمن المهم معرفة وتفهم الطرٌمة التً ٌعمل بها 
 .الكلً وما ٌتؤثر به من عوامل داخلٌة وخارجٌة الالتصادلتفهم أداء 

  
  الأربعةالرئٌسٌة  الالتصادٌةبٌن المطاعات  والإنتاجلبلد معـٌن علـى تدفـك الـدخل  الالتصادي الأداءٌعتمد مستوى:   

 
 لطاع المستهلكٌن 
 لطاع المنتجٌن 
 ًالمطاع الحكوم 
 ًالمطاع الخارج 

 
 مغلك ٌتكون من لطاعٌن اثنٌن فمط الالتصادالتبسٌط نستخدم نموذج  لأجل 

 
 (Household Sector)  المستهلكٌن المطاع العائلً ()  (1
  (Business Sector) المنتجٌن ( الأعماللطاع منشآت ) (2

  
 حٌث ٌتم التبادل بٌنهما فً سولٌن 

 
 (. (Factor Market) أو الموارد الإنتاجسوق عوامل  (1
 (Goods and Services Market )والخدمات السلع سوق  (2

 )مع افتراض عدم وجود مدخرات بواسطة المطاع العائلً(             
 

التً ٌمدمها إلى لطاع المنتجٌن، وتموم  (الإنتاجعوامل ) الإنتاجٌةٌحصل جمهور المستهلكٌن على الدخول النمدٌة لمـاء خدمـات الموارد 
بتحوٌل هذه الموارد إلى سلع وخدمات وبٌعها إلى المستهلكٌن لماء الحصول على مجموع الدخول النمدٌة التً تغطً  الإنتاجٌةالمنشـآت 

 كما ٌتضح من الشكل التالً .المومـً،  الالتصادلتدفك الدخل فً  الأساسٌة. وتمثـل عملٌة المبادلة هذه الماعدة الإنتاجتكالٌف عناصر 
 

 
 

 الانتاج واسعار السلع والخدماتتحدٌد اسعار عوامل 

جانب الطلب بٌنما ٌمثل لطاع  نالمنتجٌلطاع ٌمثل حٌث فً الجزء العلوي مـن الشكل سوق الموارد  عوائد عوامل الإنتاج فً وأتتحدد أسعار 

 . المستهلكٌن جانب العرض فً ذلن السوق

السفلً من الشكل، حٌث ٌمثل لطاع المستهلكٌن فـً هذه الحالة جانب فً الجزء سوق المنتجات  كذلن، تتحدد أسعار السـلع والخدمـات فً

 .الحالة حالة توازن دائماً لأن الدخل الكلً ٌعادل الإنفاق الكلً فً هذه ، وٌكون الالتصاد فًالطلب، بٌنما ٌمثل لطاع المنتجٌن جانب العرض

 



 

 حرٌة السوق والكفاءة الالتصادٌة
 

و ما اصطلح على ( Free Market  )آلٌة السوق الحر أن ( Classical Economists)كان الاعتماد السائد بٌن الالتصادٌٌن المدماء 
تكفل تحمك المصالح أو الأهداف الخاصة لأطراف السوق )مستهلن ٌسعى لتعظٌم منفعة ومنتج  (Invisible Hand"الٌد الخفٌة" )تسمٌته 

 (Production Efficiencyتتحمك الكفاءة فً الإنتاج )ضمن تٌسعى لتعظٌم ارباحه( و
 

على تحدٌد أسعار السلع والخدمات ٌكون هنان تدنً  الأسواقأي لدرة  (الٌد الخفٌة)الذي ٌحد من عمل آلٌة السوق  التدخل الحكومً فً حالة
ولكن متى ٌكون تدخل  .(لتصادات المخططة مركزٌا سابماالسوفٌتً الا الاتحاددول (فً الكفاءة وتراجع فً رفاهٌة المجتمع. كما كان الحال فً 

 الحكومة أمر واجب وضروري؟
 

 ( GOVERNMENT INTERVENTION)التدخل الحكومً 

إلا أن لدرة آلٌة السوق الحر على تحمٌك التخصٌص الأمثل أو الكفء للموارد وبالتالً فً تحمٌك الكفاءة فً الإنتاج بالرغم من حدٌثنا عن 

ذكر من هذه الحالات باختصار ما ن هنان حالات خاصة  تفشل فٌها آلٌة السوق الحر فً تحمٌك ذلن، الأمر الذي ٌستوجب التدخل الحكومً،

 ٌلً:

 ( Investment Expenditure )  الاستثماري الإنفاق

 تملكها التً والمصانع والآلٌات والخزانات والسدود والطرق كالمبانً (Infrastructure) التحتٌة البنٌة على الرأسمالً الإنفاق وهو

 .الإنمائٌة المشروعات وكافة الدولة

 (PUBLIC GOODS)حالة السلع والخدمات العامة 
  السلع( العامةPublic Goods هً تلن ):ًالت 

  .ًتستهلن جماعٌا 

  من استهلاكها.أحداً ومتى ما أنتجت تصبح متاحة للجمٌع ولا ٌمكن حرمان 

  دون ممابلوتمدم.  

.....الخ. لا ٌمُدم على إنتاجها المطاع هذه السلع والخدمات العامة مثل الطرق العامة والبث الإذاعً والتلفزٌونً )غٌر المشفر( والأمن والدفاع 

)كالسٌارات والغذاء والثٌاب و ....  السعر ومنعها عن الآخرٌن كما هو الحال فً حالة السلع الخاصةلعدم لدرته على بٌعها لمن ٌدفع  الخاص

 الخ(. 

ولا بد من تدخل الحكومة لتمدٌمها لأن الحكومة وحدها لادرة على تحصٌل المٌمة من السوق الحر ٌفشل فً تمدٌم السلع العامة فنمول أن 

 .الجمٌع عن طرٌك فرض الضرائب

 

 EXTERNALITIESحالة التؤثٌرات الخارجٌة 

لد تكون نافعة ( غٌر ممصودة) هً الحالات التً ٌترتب على النشاط الإنتاجً أو الاستهلاكً فٌها آثار خارجٌةحالات التؤثٌرات الخارجٌة 

(External Benefits )آثار خارجٌة ضارة ، أو ومثال لها حالة التعلٌم وما ٌتدفك عنه من فوائد للمجتمع(External Costs ) ومثال

   لها حالة مصنع تسبب الغازات المنبعثة منه التلوث البٌئً.

 فًتحفٌز صاحب الاثر الخارجً النافع مما ٌملل من رغبته فً الاستمرار  فًفإنها تفشل إذا ترن الأمر لآلٌة السوق فً مثل هذه الحالات، 
مما ٌدفعه إلى التمادي فً نشاطه  ثر الضارلأفً محاسبة صاحب ا الحر السوقٌفشل  وكذلنالمجتمع.  تمدٌم نفعه إلى المستوى الذي ٌفضله

 .بؤكثر مما تملٌه المصلحة العامة للمجتمع
 

السوق فإنه سٌكون هنان فمد فً كفاءة تخصٌص الموارد ألن الموارد توجه بؤكثر مما  آلٌة الأمرحٌث أنه لو ترن  التدخل الحكومً ٌؤتًوهنا 
 .ذات التؤثٌرات الخارجٌة النافعة الأنشطةٌجب فً حالة التؤثٌرات الخارجٌة الضارة، وٌمل تخصٌصها فً حالة 

 



 
 

نشاط مثل هذه الصناعة الملوثة للبٌئة فتحد من للحد من  أو عن طرٌك اللوائح والموانٌن الإنتاجطرٌك الضرائب على تدخل الحكومة عن 
 الأنشطةإلى تدخل الحكومة لتحفٌز  الأمرمن وجهة نظر المجتمع. كما ٌحتاج  الأمثلتعدى التلوث البٌئً المستوى  ًبحٌث المستوٌات إنتاجها 

 .ذات المنافع الخارجٌة عن طرٌك تمدٌم الدعم للتوسع فٌها
 

 حالة الاحتكار الطبٌعً

لتمتع هذه المنشؤة بخاصٌة تنالص تكلفة إنتاج نتٌجة  تنفرد منشاة كبٌرة واحدة بالسوق وغٌاب المنافسٌنٌحدث الاحتكار الطبٌعً عندما 

مما ٌعرضها البٌع إلى مستوٌات غٌر كافٌة لتغطٌة تكالٌف الإنتاج للمنشآت المنافسة  الوحدة باستمرار مع التوسع فً الإنتاج وخفض أسعار

 للخسارة والخروج فً النهاٌة من السوق.

وٌستوجب مثل هذا الوضع تدخل الحكومة تكون لهذه المنشؤة لوة احتكارٌة تضر بكفاءة تخصٌص الموارد وعدالة توزٌع الدخل فً المجتمع. 

شؤة فً هذه الحالة لتحدٌد السعر العادل وحملها على الوصول بالإنتاج إلى المستوى الذي ٌحمك الكفاءة فً الإنتاج لوضع لٌود على المن

 وٌعظم رفاهٌة المجتمع. 

 

 GOVERNMENT EXPENDITURE الإنفاق الحكومًدور 

على جانب كبٌر من الأهمٌة فً التؤثٌر فً مستوى الفعالٌات الالتصادٌة. وٌسري  ( Government Sector) الحكومًالمطاع ٌعتبر دور 

 مختلف المجالات. فًت التً تموم بها الجهات الحكومٌة لاافنالإوتؤثٌر المطاع الحكومً فً الالتصاد من خلال تحصٌل الضرائب والرسوم، 

 ٌمسم الإنفاق الحكومً إلى لسمٌن: 

 الإنفاق الجاري (Current Expenditure)  

ن وٌشمل الإنفاق الجاري الرواتب والأجور التً تدفعها الحكومة المركزٌة والإدارات المحلٌة إلى العاملٌن فً الأجهزة الحكومٌة من موظفٌ

 . وعمال ومدرسٌن وأطباء وأفراد فً كل من الجٌش والشرطة وغٌرهم، ممابل ما ٌنتجونه من خدمات عامة نهائٌة

 
 FOREIGN TRADEدور لطاع التجارة الخارجٌة:  

 
 أو المٌزان التجاري (Net Exports)  ٌطلك على الفرق بٌن لٌمة الصادرات ولٌمة الواردات صافً الصادرات 
((Balance of Tradeإذا كانت لٌمة الصادرات أكبر من لٌمة الواردات فمعنى ذلن أن المطر ٌتمتع بفائض تجاري  . 
 (Trade Surplus)لصادرات، فسٌإدي ذلن إلى  حدوث عجز تجاري أكبر من لٌمة ا لٌمة الواردات ذا كانتإ ، و(Trade Deficit) 

 
 دور المطاع المالً

 
نفاق، أن لطاع المستهلكٌن ٌنفك كل دخله وال ٌدخر، وكان ذلن للتبسٌط فمط. فمن الإلمد افترضنا عند تناولنا لنموذج التدفك الدائري للدخل و

 .ومون بإنفاق جمٌع دخولهم، بل ٌدخـرون جزءا منهاالناحٌة العملٌة، نجد أن المستهلكٌن والمنتجٌن ال ٌم
دخارات طرٌمها إلى البنون وتمثل المصدر الا. تجد هذه الالتصادي الأداءوٌعتبر ذلن الجزء المدخر من أهم العوامل التً تإثر فً مستوى 

وذلن بتجمٌع  ( Financial Markets ) المالٌة  الأسواقفالجهاز المصرفً ٌموم بدور الوسٌط فً  .الالتصادفً  للإلراضالرئٌسً 
 .المدخرات وإعادة إلراضها

 
 سابما والممثلة فً إلٌها الاشارةوالعً والتً سبك  لالتصاد ةالالتصادٌالعالمات المتبادلة بٌن المطاعات  إٌجازٌمكننا  الآن:  
 لطاع المستهلكٌن 
 لطاع المنتجٌن  
 ًالمطاع الحكوم  
 المطاع الخارج 

 
ولكن ٌبمى  للٌلا الأمورتتعمد  الأعمالإلى المطاع العائلً ولطاع  بالإضافةوفً التصاد أكثر والعٌة ٌضم المطاع الحكومً والمطاع الخارجً 

 :الكلً فً صٌغته العامة الالتصادشرط توازن 
 )الكلً الإنفاقالدخل الكلً = (
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 صافً الصادراتو (G) الحكومً الإنفاقولكن ٌختلف من حٌث تفاصٌل مكونات الطلب الكلً. ففً النموذج رباعً المطاعات نضٌف كل من 
(NX)   على النحو التالً الالتصادإلى مكونات الطلب الكلً، فٌصبح شرط توازن: 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

Y = C + I + G + NX(X-M) 

 


